

古村寻踪



2020年11月10日,黎金山村,86岁的刘怀敬老人独自居住在一个破旧的院落中。



村中还保留着不少这种储存粮食的粮囤。



通往村南山顶玉皇庙的台阶十分陡峭。

在临淄区金山镇有一座遍布石头的山村——黎金山村,这座村庄历史悠久,甚至可以追溯到1400多年前。让人惊讶的是,黎金山村不但有一段罕见的石头城墙,还有一座无意中建成的露天“碑帽博物馆”。但最吸引记者的,还是那块承载了一段特殊历史的神秘匾额,它背后的故事亟待挖掘和整理……

石头城墙守平安

临淄区金山镇黎金山村:



一位老人提着一袋面片走在村中小路上。

被石墙围绕的村庄

初到黎金山村,最吸引记者的是环绕整个村子的石头围墙。淄博的石头村子有很多,但有这么长的青石围墙的却十分罕见。而这也是黎金山村跟其他山村最大的不同。

“我们村的围墙大约两公里长,高度从4米到5米不等。”2020年11月10日,同行的黎金山村党支部书记、村委会主任刘先非告诉记者,这道石墙上窄下宽,底部宽3到4米,顶部宽1米左右,中间还有一条通道,人可以在上面行走。“我们这道围墙四周都有出入口,过去曾有7个门楼,门楼分上下两层,青石垒砌,上层有瞭望口。每个门楼上都有刻有‘和’字,东门叫人和,南门叫义和,好像都有一个和字。村民期盼和平,希望和气生财。”

村里的石碑上记载,围墙修筑竣工的时间为“同治七年正月十六”,“盖因贼寇入侵,屋被火焚,财被劫掠,贼数次近在咫尺……”

“我们村的这道围墙,过去附近几个村庄的老百姓都曾经帮我们修过。”刘先非告诉记者,清同治年间,黎金山村比较富庶,有实力修建围墙来抵御盗贼的侵扰。所以,在贼寇入侵时,周边村庄的村民就会跑到黎金山村来躲避。久而久之,周围的村民也参与到修建这道村庄城墙的浩大工程中。

在很多村民家中,至今还保留着粮囤,这种圆形的建筑,设计科学、施工简单,便于粮食长期储存,能盛上千斤粮食。

“从碑文上可以看出,修围墙是为了防止贼寇入侵。如果遇到土匪进犯,想从城门楼这里打进来,村民就都站在围墙上用石块打击敌人。”今年68岁的村民刘延年告诉记者,遗憾的是门楼在50年前被拆除了,目前城墙和门楼都还有部分遗迹,但已经不复当年的雄伟。

如今,黎金山村的村民准备保护好先人留下的资源,发展旅游业,让黎金山村成为远近闻名的“石头村”。



刘先非告诉记者,这里过去是一个城门。



68岁的刘延年老人还珍藏着老宅拆除后的半块匾额。

藏着故事的半块匾额

记者有些奇怪,为什么周边那么多村庄,唯独黎金山村有修建这么长的城墙的实力呢?

“我们村位于金山镇政府驻地西南12公里,与淄川接壤,有居民300多户、1000多人。据说唐初就已建村,因村外有一个梨园正对着金山而得名。”刘先非告诉记者,这个村庄算起来有1400多年的历史了。

除了悠久的历史,刘先非告诉记者,这里还曾出过一位大人物——刘家的一位先祖曾经得到清廷授予的匾额。

“这块匾额至今还有半块存世,当年遭到破坏,被摘下来,两家人一分为二,做了菜板。其中一家人舍不得用,就一直保存着,但另一块就下落不明了。”刘先非告诉记者,这半块匾额就在刘延年家。

“这块匾额以前就在我们刘氏家宅的正南门上。门匾长1米、宽0.7米,是用核桃木做的,上书‘清标彤管’四个大字。”来到刘延年家,68岁的刘延年给记者拿出了半块匾额。

“‘清标彤管’的意思是某位女性品德高尚,事迹足以永垂青史。”刘延年告诉记者,现存的这一块是匾额的一半,这块残存的匾额上除了有“钦命官保 兵部侍郎”字样,还有一行模糊的文字,可惜已经看不清。另外,还能辨认出“清”字的上半部分。

记者依稀看到有“皇清同治六年”字样,这个年份也正好是黎金山村村城墙修建完工的前一年。这一年前后,黎金山村究竟发生了什么事情?出了一位什么样的人?记者不得而知。遗憾的是,村史中没有相关的记录,村民们对此也没有研究。

记者查阅资料了解到,同治六年(1867年),东捻军自山东郓城突破清军围堵,进屯东平。后来,东捻军被清军镇压。

或许,匾额的这段故事应该从这里讲起……



一个破旧院落的老式木制大门。



村中一座蓄水池旁的围墙,成了一座露天“碑帽博物馆”。

一座露天的“碑帽博物馆”

刘先非告诉记者,黎金山原名为“梨金山”,因为村外有一个梨园正对着金山,因此得名。后来,有一位私塾先生改为“黎金山”,意思是,这是“黎民百姓的金山”。

在黎金山村南100米处,是海拔407米的凤凰山,祖祖辈辈的黎金山村民依山而居。山顶现有一古庙建筑群,当地人称这里有玉皇殿、王母宫、南天门、东钟楼、西鼓楼、仙人洞、养鱼池、摇钱树、响铃枣、香茶树等十大美景。据石碑记载,玉皇殿始建于唐贞观年间,明、清两代曾进行过三次重修。每年农历三月三庙会,来客络绎不绝,热闹非凡。

“黎金山,乱石窝,出了门,就爬坡。”“千子崖,石子滚,脚一落,石子就一窝。”这些旧时的谚语,形象地描述了黎金山的特点——在黎金山村,石板路、石墙、石屋……放眼望去,满山都是石头。至今很多村民仍然住在祖辈留下的石头房子里。这些古老的房屋从地基到房檐都是由一米见方的青石块堆砌而成,居住在这里的人很多都说不上来这些房子是什么时候建的。

石头是大自然馈赠给黎金山村民的礼物,村民就地取材,用石头修路、盖房子,省钱、牢固还安全。

在村里广场附近,有一个四五十年前修建的池塘。当年,为了修建这个池塘,村民从附近山上运来了很多墓碑和碑帽,从这些石碑篆刻的文字上,也可以大致了解这个村悠久的历史。

有意思的是,村民当时在修建池塘的过程中,无意中得将碑帽修葺、罗列在池塘的周围,自然而然形成了一个天然的“碑帽博物馆”。在这个池塘的周围有几十块大小不同、形态各异的石碑和碑帽,尤其是路边的一段,更是完全用碑帽垒成。在守护池塘的同时,也展示出一段令人唏嘘的历史。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 李波 通讯员 边新军



在村南山顶的玉皇庙后,村民直接在石上开凿了水池。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多精彩照片和视频